
Ata da Reunião Ordinária do Departamento de Educação do Centro de Ciências 1 

Aplicadas e Educação da Universidade Federal da Paraíba, realizada em doze de 2 

setembro de 2018. 3 
 4 

Aos doze dias do mês de setembro de dois mil e dezoito, às dezesseis horas e vinte e cinco minutos, 5 

reuniu-se o Departamento de Educação (DED), em sala própria no Centro de Ciências Aplicadas e 6 

Educação (CCAE) da Universidade Federal da Paraíba, Campus IV, sob a chefia da Profa. Dra. 7 

Evelyn Fernandes Azevedo Faheina. Atendendo à convocação, compareceram os seguintes 8 

professores: Aline Cleide Batista, Francisca Terezinha Oliveira Alves, Francymara Antonino Nunes 9 

de Assis, Gilmar Leite Ferreira, Joel Araújo Queiroz, Maria Valdenice Resende Soares, Paulo 10 

Roberto Palhano Silva, Renata Monteiro Garcia e Shirley Targino Silva, bem como a representante 11 

discente, Rayanne de França Fasseluan. Presente também se encontrava a Assistente em 12 

Administração, Thammy Coutinho dos Santos, a qual secretariou a reunião. Constando o quorum 13 

regimental, a Senhora presidente iniciou a sessão tendo como pontos de pauta: (1) Informes; (2) 14 

Aprovação da Ata - Reunião Ordinária (agosto); (3) Apreciação e escolha de uma dentre as três 15 

propostas de organização do trabalho das secretarias de departamento e secretarias de 16 

coordenações de curso, que serão discutidas na reunião do Conselho de Centro no dia 19 de 17 
setembro de 2018. (1) Informes. A profa. Evelyn iniciou o ponto informando que a PRG solicitou 18 

uma reunião com o coletivo de professores de cada Departamento, sendo necessário que se 19 

escolhesse, pelo DED, uma dentre as datas sugeridas e o horário. A profa. Aline explicou que o 20 

motivo da reunião era discutir sobre dados/números de dez anos de campus, que já foram discutidos 21 

numa outra vez e que não teve muito resultado. Acrescentou que dessa vez pretendem discutir os 22 

números por departamento, curso, custo/aluno, abandonos, retenções/disciplina, entre outros. Fez a 23 

sugestão de que, antes da reunião, esses relatórios fossem solicitados para fins de análise e 24 

argumentação em relação aos índices do DED. Após as considerações, ficou decidido que a data seria 25 

10/10, no período da tarde. Em seguida, a profa. Evelyn deu as boas-vindas e apresentou Shirley 26 

Targino, professora substituta do Departamento que está ministrando as disciplinas de “Fundamentos 27 

Antropofilosóficos da Educação”, de “Currículo e Trabalho Pedagógico” e de “Didática”, em Rio 28 

Tinto. A profa Evelyn passou a palavra à profa. Terezinha, que informou que havia iniciado as aulas 29 

da Especialização, com uma turma com 45 alunos, que, neste momento, estavam em aula com o prof. 30 

Ivonaldo. A profa Evelyn passou a palavra à profa. Aline, que informou que estavam presentes na 31 

reunião a Vivi, aluna do Curso de Pedagogia, e o Francisco, servidor técnico-administrativo da 32 

Coordenação do Curso de Pedagogia. Explicou que havia pedido permissão à profa. Evelyn para 33 

ampliar a reunião ao colegiado do Curso de Pedagogia, já que os outros membros estariam presentes 34 

(Joel, Paulo, Gilmar). A profa. Evelyn comentou sobre o evento, que participou junto com as profas. 35 

Aline e Terezinha em Salvador. Disse que foi um evento muito grande e muito proveitoso em termos 36 

de palestras e professores ministrantes. (2) Aprovação da Ata - Reunião Ordinária (agosto). Foi 37 

colocada em votação a redação da ata da reunião de agosto e foi aprovada por unanimidade. (3) 38 

Apreciação e escolha de uma dentre as três propostas de organização do trabalho das 39 

secretarias de departamento e secretarias de coordenações de curso, que serão discutidas na 40 
reunião do Conselho de Centro no dia 19 de setembro de 2018. A profa. Evelyn explicou que 41 

pouco depois de assumir a chefia do Departamento participou de uma reunião do Conselho de 42 

Centro, em que já se falava da necessidade da adequação do período de trabalho dos setores à 43 

legislação. Explicou que, para um servidor técnico trabalhar seis horas diárias, seria necessário que o 44 

setor tivesse um funcionamento de no mínimo doze horas ininterruptas. Informou que, desde aquela 45 

reunião, o Departamento já manifestava que a união de setores significaria uma perda em diversos 46 

aspectos. Acrescentou que recentemente o assunto voltou a ser discutido porque a CGU fez 47 

recomendações mais incisivas para o cumprimento dessa exigência legal. A profa. Evelyn apresentou 48 

o teor de cada uma das propostas enviadas e disse que outras poderiam ser sugeridas. Durante a 49 

análise das propostas, o colegiado levantou vários questionamentos e ponderações, chegando a 50 

conclusão de que nenhuma daquelas propostas colocadas atenderia a contento aos interesses do 51 

Departamento, restando necessária a formulação de uma nova proposta. Após discutirem os aspectos 52 

relevantes, chegaram a seguinte proposta: Unir o Departamento de Educação com a Coordenação de 53 

Pedagogia em um único setor, utilizando duas salas (MD108 e MD109), que atenderia ao público por 54 

doze horas ininterruptas, ficando um servidor em cada um dos dois períodos de seis horas. A nova 55 

proposta foi votada e foi aprovada por unanimidade. Após a votação, a profa. Evelyn informou que o 56 

professor Paulo enviou um e-mail solicitando a inclusão de dois pontos de discussão nesta reunião. O 57 

primeiro pedia uma visão panorâmica sobre o andamento/estágio atual da propositura do Mestrado do 58 



DED, cujos currículos dos pares interessados foram solicitados, e sugeria que se definisse uma 59 

propositura entre os interessados. A profa. Evelyn explicou que aquela propositura havia sido 60 

encaminhada pela profa. Célia junto com o Prof. Ivonaldo, que tomaram a frente do projeto, o qual 61 

necessitava de um grupo docente com publicações suficientes para integrá-lo. Informou que foi dado 62 

um prazo para a entrega de currículos pelos profs. interessados, mas que apenas os profs. Paulo e 63 

Sônia entregaram, ficando paralisada aquela primeira proposta. Complementou que, enquanto chefe 64 

do Departamento, colaboraria com os encaminhamentos no sentido de colocar para frente um 65 

Mestrado. O prof. Paulo perguntou se mais alguém teria outra informação quanto ao assunto em 66 

questão. A profa. Evelyn disse que a prof. Célia poderia dar informações mais detalhadas. A profa. 67 

Francymara respondeu que as informações que tinha eram as mesmas já relatadas. O prof. Paulo 68 

defendeu que um Departamento com 16 professores, que em quase sua totalidade são doutores, 69 

precisa ter um Mestrado. Alegou que o Departamento deve dar esse passo, pois tem muita 70 

responsabilidade e possui idade suficiente para assumir um Mestrado. Argumentou que, se o 71 

problema é currículo, os professores precisam tentar fazer suas publicações, pois algo mais difícil (a 72 

nota 5 do Curso) já foi alcançado. A profa. Terezinha falou que, no início, já tentou muito, mas que 73 

desistiu, dada a dificuldade, indo então compor o Mestrado no Campus I. O prof. Paulo disse que 74 

também tentou desde o início, ainda com o prof. Mateus, mas que o apelo nunca seria demais. 75 

Ressaltou que ter um Mestrado é muito importante para a região e que a procura é muito grande. A 76 

profa. Terezinha disse que o Departamento tem bons currículos, suficientes talvez para abrir um 77 

Mestrado Profissional. Para isso, teria que pegar um currículo mais pesado, pra subir o índice, e 78 

complementar com os de outros professores. O prof. Paulo informou que tem trabalhado para 79 

melhorar seu currículo, o qual já devia estar com alguns pontos. Finalizou dizendo que seria bom 80 

conversar com a profa. Célia para saber dela essa informação e retomar o assunto na outra reunião. 81 

Em seguida, o prof. Paulo passou ao segundo ponto solicitado por e-mail, que pedia uma definição de 82 

data e horário para sociabilidade e troca de informações básicas entre os Grupos de Estudos e 83 

Pesquisa cadastrados no Diretório Acadêmico da Capes/CNPq. O prof. Paulo sugeriu que, como os 84 

pares constituem grupos de pesquisa cadastrados no Diretório Acadêmico, se fizesse um seminário 85 

interno com o intuito de socializar o central de cada grupo de pesquisa, em que se destacariam as 86 

principais ações desenvolvidas pelo grupo em termos de pesquisa, com a finalidade de se saber mais 87 

informações e poder ajudar os alunos a se definirem quanto aos orientadores, já que eles ficam 88 

perguntando. Defendeu que a visão desse coletivo, poderia melhorar essa informação, fortalecendo o 89 

Departamento. Acrescentou que recentemente seu grupo teve uma mudança, pois teria ficado 90 

suspenso devido ao fato de o prof. José Mateus, professor de outra instituição, estar cadastrado. Após 91 

ponderarem sobre data, horário e forma dessa apresentação, ficou marcada para dia 17/10 (quarta-92 

feira), as 16:00. Em seguida, o professor Paulo informou que no próximo sábado será realizada a 93 

Primeira Feira Literária do Vale de Mamanguape. Expôs maiores detalhes do evento e ressaltou que 94 

seria uma ótima oportunidade para os alunos, pois teria muita informação. Disse que sábado à tarde 95 

lançaria seu livro “Práticas Educativas e Economia Solidária no Vale do Mamanguape”, com vários 96 

autores da região, e convidou a todos que pudessem estar presentes. A profa. Valdenice informou que 97 

seria aberto o edital para a eleição de Direção de Centro e que, caso houvesse interessados em 98 

participar da Comissão de Eleição, precisaria encaminhar seus nomes. Não havendo nada mais a ser 99 

tratado, declarou-se encerrada a reunião, da qual eu, Thammy Coutinho dos Santos, lavrei a presente 100 

ata, que dato e assino, juntamente com os presentes. 101 
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